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К Р И  Т И  К А

СРП СКО ПЕ СНИ ШТВО РА НЕ МО ДЕР НЕ  
У КОМ ПА РА ТИВ НОМ КЉУ ЧУ

Мир ја на Лу кић, Са пут ни ци мо дер не. Огле ди о срп ским пје сни ци ма ра не 
мо дер не с ком па ра ти стич ким чи та њи ма, Би на, Ба ња Лу ка 2024

Мо но гра фи ја срећ но ода бра ног на сло ва Са пут ни ци мо дер не пред
ста вља пре ра ђе ну и до пу ње ну док тор ску ди сер та ци ју Мир ја не Лу кић 
(рођ. 1984), про фе сор ке и ше фи це Ка те дре за ком па ра ти ви сти ку Фи ло
зоф ског фа кул те та у Ис точ ном Са ра је ву. На сло вом се, на и ме, алу ди ра 
и на пр ву књи гу при по ве да ка Иси до ре Се ку лић Са пут ни ци (1913) и на 
Мо је са пут ни ке Јо ва на Ду чи ћа, од ко јих су по је ди ни по ста ли пред мет 
сту ди је Мир ја не Лу кић (при ме ра ра ди Ми ло рад Ми тро вић и Ми ле та 
Јак шић). Ис тра жи вач ки кор пус под ра зу ме ва де ла ау то ра ко ји су услед 
пре ра не смр ти, по ли тич ких и исто риј ских не при ли ка оста ли за не ма ре ни, 
а спа да ју и ге не ра циј ски и уне ко ли ко ква ли те том ме ђу во де ће пе сни ке 
срп ске мо дер не (Ми ло рад Ми тро вић, Ми ле та Јак шић, Сте ван Лу ко вић, 
Да ни ца Мар ко вић, Ја ков Шан тић, Ве ли мир Ра јић, Ду шан Сре зо је вић). 
Они су, да кле, са пут ни ци Јо ва на Ду чи ћа, Алек се Шан ти ћа, Ми ла на 
Ра ки ћа, Иси до ре Се ку лић итд. Њи хо во де ло ана ли зи ра но је кроз дво стру
ку ком па ра ти стич ку при зму – ка нон на ци о нал не и свет ске књи жев но сти 
и фи ло зо фи је (Љер мон тов, Блок, фран цу ски сим бо ли зам, Ни че о ва фи
ло зо фи ја). 

Ау тор ка се ин тер пре та тив но на ста вља на до са да шње при ре ђи вач
ке и ана ли тич ке до при но се при мар но Дра ги ше Ви то ше ви ћа, Ми ли во ја 
Не ни на и Зо ри це Ха џић Ра до вић, раз у ме се, има ју ћи у ви ду и тек сто ве с 
по чет ка 20. ве ка и не ке са вре ме ни је сту ди је и члан ке. Ком па ра ти стич ки 
оквир књи ге не са мо да сме шта срп ску књи жев ност у жив ко ви ћев ске европ
ске окви ре већ да је књи жев но и сто риј ски зна чај за не ма ре ним са пут ни ци
ма у окви ри ма до ми нант них по е тич ких обра за ца епо хе мо дер не и ма
пи ра „по че му је не ки пје сник нов и са мо сво јан; чи ме је обо га тио сво је 
ври је ме и у че му је ње гов до при нос срп ској по е зи ји?” Дра го це ни су и 
сег мен ти књи ге у ко ји ма се по пи су је и ко мен та ри ше при су ство да тих 
ау то ра у ре ле вант ним ан то ло ги ја ма и исто ри ја ма срп ске књи жев но сти. 
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У увод ном по гла вљу, „Пје сник, до ба и ути цај. Ка пре вла да ва њу по
ле мич ке по зи ци је”, на гла ша ва се да ће ви ше „би ти ри је чи о по је ди нач
ним не го о оп штим цр та ма”, „пје сни ци ма и пје сма ма” но о „јед ном до бу”, 
што је упра во у са гла сју са ми шљу Иси до ре Се ку лић ко ју је Бо ри во је 
Ма рин ко вић узео за мо то књи ге Тра гом До си те ја: „На у ка је ја ка кад се 
ба ци у по је ди ност”. Бри га да се осве тли сва ки де таљ у пе сма ма ко је су 
ана ли зи ра не у књи зи све до чи о на уч ној уте ме ље но сти Мир ја не Лу кић 
и, нај по сле, o ја сном од ре ђе њу ње ног на уч ног до при но са у це ло сти. Да 
на ве де мо при мер по гла вља о Ми ло ра ду Ми тро ви ћу и Ми ха и лу Љер мон
то ву, ка да ау тор ка по дроб но раз лу чу је сва ки сег мент пе са ма, на во де ћи 
и ру ски ори ги нал и ре ше ња Ми о дра га Си би но ви ћа, ко ји је је дан од на ших 
нај бо љих по зна ва ла ца Љер мон то ва. Син таг ма на ру ском је зи ку „ма ли
но вая сли ва” са ме ре на је са при де вом „ру мен ка ста” и уста но вље но је 
ши ре се ман тич ко по ље ко је под ра зу ме ва реч на ру ском, бу ду ћи да „упу
ћу је на са зри је ва ње у тач но од ре ђе ном пе ри о ду је се ни”. 

Увод но по гла вље мо но гра фи је Са пут ни ци мо дер не ва жно нам је и 
због све сти о раз ли чи тим по гле ди ма на да то раз до бље (1890–1918), ко је 
је Дра ги ша Жив ко вић нај пре име но вао сим бо ли змом, а ка сни је уз нов 
оквир (1900–1918) пр вом и дру гом мо дер ном, тј. „као сим бо ли зам и екс
пре си о ни стич кофу ту ри стич ке тен ден ци је”. За тим се ко мен та ри шу и 
ви ђе ња Јо ва на Де ре ти ћа, Ра до ва на Вуч ко ви ћа, Пре дра га Па ла ве стре, 
Зо ра на Га ври ло ви ћа, Вла де те Ко шу ти ћа, до Дра ги ше Ви то ше ви ћа, ко ји 
„с пра вом би ље жи да се у ве ли ким пје сни ци ма са др же и они ма ли, али и 
да су ови дру ги ’че сто дру га чи ји и у из ве сном сми слу жи во пи сни ји, ако 
не ства ра о ци а оно као ти по ви, чак као ме та фо ре свог вре ме на’”. Ово је, 
по ред оста лог, кључ но по ла зи ште на уч ни це, јер га ком би ну је са ви ђе њем 
зна ча ја ма њих пи са ца у оп ти ци ру ског фор ма ли сте Ју ри ја Ти ња но ва и 
ком па ра ти сте По ла ван Ти ге ма. Ру ска и фран цу ска на у ка о књи жев но сти, 
али у пр вом ре ду са ма књи жев ност, је су, ка ко се екс пли цит но ука зу је, 
ва жне упо ри шне тач ке мо но гра фи је. Не са мо да се осве тлио зна чај Си
ли ја При до ма у кон тек сту срп ске мо дер не, већ тре ба има ти у ви ду „су
штин ска оби љеж ја” фран цу ске књи жев но сти код срп ских пе сни ка: „сми
сао за мје ру, ко хе рент ност, склад и, ка ко је то од ре дио Ху го Фри дрих, 
’кон цен тра ци ју и сви јест о фор ми’”. „Љу бав пре ма ру ској му зи” и ру ски 
пи сци од ро ман ти ча ра до „анар хи ста и со ци ја ли ста” би ли су лек ти ра 
срп ским пе сни ци ма, та ко да се ру со фи ли ја не го ва ла „ду жи вре мен ски 
пе ри од и раз ви ја ла се упо ре до са ути ца јем фран цу ске ли те ра ту ре”.

У сре ди шту пр ва два по гла вља је Ми ло рад Ј. Ми тро вић, чи ји су 
лич ност и де ло нај пре про ко мен та ри са ни у све тлу Ду чи ће ве не га тив не 
кри ти ке ње го вог ра да. Иа ко је Ми тро вић по оцу био Тре би њац, као и 
Ду чић, то ни је има ло ути ца ја на „кне за срп ске по е зи је”, ко ји је сма трао 
Ми тро ви ћа епи го ном Во ји сла ва Или ћа и Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, пре
ћу тав ши зна чај ње го ве са ти рич не по е зи је. Мир ја на Лу кић не са мо да 
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ко мен та ри ше и од ре ђу је бит не тач ке Ду чи ће вог од ви ше кри тич ки инто
ни ра ног тек ста већ и пре и спи ту је и са ме ра ва ка сни ја ви ђе ња, по пут оног 
Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа, ко ји је Ду чи ћев текст ви део као „скри ве ну 
по ле ми ку са Скер ли ћем”. Не при хва та ју ћи ге не рал но ми шље ња прет
ход ни ка по се би, ау тор ка увек стр пљи во ана ли зи ра у ко јој ме ри су не ки 
ста во ви ва же ћи, ар гу мен то ва ни, сми сле ни и мо гу ли да про ђу про ве ру 
вре ме на. Кри ти ку ју ћи Ми тро ви ћа и „оспо ра ва ју ћи му сва ку ори ги нал
ност”, Ду чић је не хо ти це сме стио пе сни ка у европ ски кон текст, по мињу
ћи ње го ве уз о ре у Бир ге ру, Улан ду, Пу шки ну и Љер мон то ву, па је та ко 
ње гов текст из 1911. сим бо лич ка ка ри ка ко ја по ве зу је пр ва два по гла вља 
Са пут ни ка мо дер не. Ми тро вић је пре во дио Љер мон то ва „са мно го разу
ми је ва ња и осје ћа ња”, па су по ду дар ни сти хо ви упра во они ко ји се ти чу 
„осе ћа ња пат ње због нео ства ре не љу ба ви”, као и про ла зно сти и од ба че
но сти у пе сма ма „Уз дах ну зи ма се да” и „Ли стак” („Ли сток”), али се са 
ру ским кла си ком упу штао и у по ле ми ку, прем да ни је про ду бљи вао 
аспек те ње го ве по е зи је. 

Спо на из ме ђу пр ва два и тре ћег по гла вља о европ ској лек ти ри Ми
ле те Јак ши ћа ус по ста вље на је пре ко Ми тро ви ће ве по де ле лир ских песа
ма пре ма на чи ну на стан ка, па су та ко Јак ши ће ве пе сме због уде ла осе
ћа ња име но ва не као „ће ре та ве го спо ђи це”. Та ко ђе, Ду чић је Ми тро ви ћу 
за ме рао по дра жа ва ње Во ји сла ва Или ћа и Зма ја, а исто је Не дић за ме рио 
Ми ле ти Јак ши ћу. Мир ја на Лу кић обич но по све ти сег мент по гла вља и 
би о граф ским по да ци ма о пе сни ку, што не рет ко има зна чај и за схва та ње 
ње го вог де ла, прем да има и за ни мљи вих еле ме на та. Јак шић је, при ме ра 
ра ди, пи сао под псе у до ни мом Лен ски, а чи тав је дан круг пе сни ка по ве зан 
је ро ђе њем или жи вот ним пу тем са Чач ком. Сте ван Лу ко вић и Да ни ца 
Мар ко вић ро ђе ни су у Чач ку, Ве ли мир Ра јић био је „пра у нук чу ве ног 
тоб џи је Та на ска Ра ји ћа, ју на ка са Љу би ћа код Чач ка”, а по ро ди ца Ду ша на 
Сре зо је ви ћа до се ли ла се из Ма ке до ни је бе же ћи од тур ске осве те, јер је 
пе сни ков отац „усмр тио Тур чи на ко ји се за гле дао у ње го ву мла ду. Прво
бит но се са по ро ди цом на ста нио у Чач ку, али по сли је смр ти су пру ге 
од ла зи у Ја го ди ну”. Но, ин тер тек сту ал не ре ла ци је из ме ђу по е зи је Ми ле
те Јак ши ћа и европ ске књи жев но сти ис пи са не су на ли ни ји са Хај не ом, 
Шек спи ром, Та сом, Ге те ом, Ре на ном, Тол сто јем, Фран сом, Шо пен ха у ером, 
Ло ти је ом, а ње го ва фран цу ска лек ти ра са гле да на у кон тек сту анто логи
ја фран цу ске књи жев но сти ко је је ин тер но, за ње га и Вељ ка Пе тро ви ћа, 
са ста вљао Ва са Ста јић. Дра го це на је и фу сно та из ко је се са зна је да пе сму 
под истим на сло вом, „Ре зиг на ци ја”, има ју и Ми ле та Јак шић, Да ни ца Мар
ко вић, Си ма Пан ду ро вић и Све ти слав Сте фа но вић, што по тен ци јал но 
отва ра но ве ком па ра ти стич ке хо ри зон те.

Ка да је реч о Сте ва ну Лу ко ви ћу, пе сни ку ко ји је стре мио „ин тен зив
ном жи во ту”, али је пре ра но умро – зва нич но од ту бер ку ло зе, а мо гућ
но од упа ле сле пог цре ва, пре во дио је Вик то ра Игоа, а ње го ва по е зи ја 
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ана ли зи ра на је у кон тек сту ди ја ло га са Вер ле ном, При до мом, Мо па са ном, 
„на им пли ци тан на чин, у об ли ку алу зи ја, пре у зи ма њем не ких сим бо
ли стич ких те ма и сли ка или пје снич ких по сту па ка, као и кроз слич ну 
ви зи ју сви је та”. Осла бље на „бо ле шћу плу ћа”, те шким жи вот ним окол
но сти ма, То плич ким устан ком, му жем ко ји ју је оста вио због Ру ски ње 
и мно го број ном де цом, Да ни ца Мар ко вић да ла је до при нос срп ској по
е зи ји но вим сен зи би ли те том и те ма ма (плот ским, под све сним, га ше њем 
ли би да). Те ма ти зо ва ла је „мр твог дра гог”, сло жен од нос са Бо гом са ко јим 
се у исти мах и ми ри и сва ђа, же ну ко ја уме да бу де осве то љу би ва и охо
ла, али по но сна у бо лу и пат њи. Њен пе снич ки опус са гле дан је кроз 
кри тич ке освр те од Фр ту ли ће вих при мед би и Ви на ве ро вих па ро ди ја до 
нај са вре ме ни јих са гле да ва ња Ми ли во ја Не ни на, Зо ри це Ха џић Ра до вић 
и Маг да ле не Кох. 

Бо лест и бо ем ски жи вот пра ти ли су мла ђег бра та Алек се Шан ти ћа, 
Ја ко ва, ко ји је, шта ви ше, обе ћа вао ви ше од бра та. Ње го ве нај бо ље пе сме 
об ја вље не су тек пост хум но, та ко да је и вред но ва ње би ло усло вље но 
про то ком вре ме на. Би тан до при нос са би ра њу ње го вих пе са ма дао је 
Ста ни ша Тут ње вић, а о њи ма су пи са ли Ви то ше вић, Кон стан ти но вић и 
Не дић. Осве тљен је ути цај Ду чи ћа, са ко јим је ње го ва по е зи ја са ме ре на, 
а по себ но је ин спи ра тив на ком па ра тив на ана ли за мо ти ва га ле ба Ја ко ва 
Шан ти ћа и Бо дле ро вог ал ба тро са. 

Пред мет на ред на два по гла вља је по е зи ја Ве ли ми ра Ра ји ћа, ко ји је 
та ко ђе имао здрав стве не про бле ме, у овом слу ча ју коб не епи леп тич не 
на па де. Ње го ва по е зи ја са гле да на је у све тлу Ни че о ве фи ло зо фи је, те 
Ћур чи но вих пре во да две пе сме ко је је Лу Са ло ме по све ти ла Ни чеу. Ње
го ва ан то ло гиј ска пе сма „На дан ње ног вен ча ња” се кроз кон текст пе сни
ко вог днев ни ка по твр ди ла ду бо ко ау то би о граф ском. По след ње стра нице 
днев ни ка би ле би про ле го ме на за чи та ње пе сме. Пе сник склон су и цид
ним ми сли ма и са же љом да се жр тву је за отаџ би ну сту ди рао је фран
цу ски је зик, а пре во дио је с ру ског Че хо ва, Кар ње је ва, Со ло вјо ва. Ње гов 
днев ник упо ре ђен је са Љер мон то вље вим ро ма ном Ју нак на шег до ба, а 
ана ли тич ки фо кус био је на љу ба ви ко ју је га јио пре ма Пер си ди Ве сели
но вић (ћер ки Јан ка Ве се ли но ви ћа) и Ко са ри Бо бић. 

Због љу ба ви је про па тио и Ду шан Сре зо је вић, ко ји се за гле дао у 
Јо ван ку Ђу рић, ћер ку двор ског апо те ка ра, али се она за вре ме ње го ве 
слу жбе у Кра гу јев цу уда ла за бо га тог Ко сту Пе тро ви ћа. Не зна ју ћи за 
то, на пи сао јој је пи смо на фран цу ском је зи ку, ко је је до шло до ње ног 
су пру га, због че га је пе сник био при ја вљен Упра ви гра да и за вр шио у 
Ду шев ној бол ни ци, где је нај по сле умро од ту бер ку ло зе. Ње го ва по е зија 
нај пре је оштро кри ти ко ва на, а Ује вић га је име но вао ими та то ром, „који 
је успио да по ми ри Кар ла Марк са са Фри дри хом Ни че ом”. У мо но графи
ји Мир ја не Лу кић по е зи ја му је кон тек сту а ли зо ва на са Ни че ом, Љер мо
то вим и Бло ком, а по себ но је осве тље но пи та ње ње го вих про ле тер ских 
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пе са ма. Ње го ва по е ти ка опи са на је у ши ро ком лу ку од бун тов них пе са ма, 
љу бав них, ме лан хо лич них, де пре сив них и ре флек сив них до би блиј ског 
то на, ни шта ви ла све та, об ма не и све оп штег бо ла.

Књи га Са пут ни ци мо дер не Мир ја не Лу кић пред ста вља дра го це ну 
сту ди ју, ко ли ко књи жев но и сто риј ски, то ли ко и ин тер пре та тив но ре ле
вант ну, окре ну ту и ка срп ској и ка европ ској књи жев но сти, у пр вом ре ду 
ру ској и фран цу ској. Др же ћи до сва ког по да тка, ре чи и син таг ме, сти ха 
и кон тек ста, да ту ма и чи ње ни це, ау тор ка је ус пешно осве тли ла лич ности 
и де ла ко ја су ушла у њен ис тра жи вач ки кор пус, ком би ну ју ћи књи жев
но и сто риј ску оп ти ку са ау то би о граф ским, ком па ра ти стич ким и хер ме
не у тич ким при сту пом. Књи га је сми сле ни на ста вак број них прет ход них 
при ре ђи вач ких и ана ли тич ких по сло ва, али и ва жан им пулс за бу ду ће 
ра до ве на овом по љу.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs 

ХАР МО НИ ЈА ПРИ ПО ВЕ ДА ЊА РЕ ДО ВА И БЕ ЛИ НА

Ра до ван Вла хо вић, Љу ба, Ба нат ски кул тур ни цен тар, Но во Ми ло ше во 
2024

Ро ман Љу ба вра ћа нас у про шло сто ле ће, у вре ме не по сред но на кон 
Дру гог свет ског ра та. Ње го ве стра ни це ожи ве ле су про стор ба нат ске 
рав ни це, је дан ста ри, ми ну ли свет па три јар хал них за јед ни ца, њи хов све
то на зор, си стем вред но сти и по глед на дру штве но по ли тич ке окол но сти. 
Ка ко се кре ће мо кроз на ра тив, ја сно нам по ста је да у фо ку су при по веда
ња не сто ји рад ња као у кла сич ном ро ма неск ном жан ру, већ је ту са ма 
при ча и при по ве да ње. На кра ју де ла вид на нам је и основ на по е тич ка 
на ме ра ау то ра, она је као тло из ког ни чу све оста ле, као ни јан се зна че ња 
са мог ро ма на: ис ти ца ње мо ћи при по ве да ња и при че као не че га веч ног 
у све оп штој про ла зно сти.

Из те пер спек ти ве про ис те кло је и уоб ли ча ва ње фор ме при по веда
ња. По зна то нам је да је мо дер на књи жев ност, за раз ли ку од тра ди ци о
нал не, по ве ре ње пре пу сти ла при чи по се би, а при по ве да ча ста ви ла у 
дру ги план, до во де ћи у пи та ње ста тус све зна ју ћег на ра то ра. У тој при
по вед ној про ме ни у јед ном тре нут ку ве ро до стој ност и исти ни тост при чи 
до но си ла су у на ра тив ин кор по ри ра на до ку мен та. Се ти мо се Да ни ла Ки ша, 




